







REGIONE CALABRIA

GIUNTA REGIONALE DIPARTIMENTO LAVORO

PR CALABRIA FESR-FSE + 2021-2027

Priorità 4 – ISTR – Una Calabria con più istruzione

Obiettivo specifico ESO 4.5

Migliorare la qualità, l'inclusività, l'efficacia e l'attinenza al mercato del lavoro dei sistemi di istruzione e di formazione, anche attraverso la convalida dell'apprendimento non formale e informale, per sostenere l'acquisizione di competenze chiave, comprese le competenze imprenditoriali e digitali

Azione 4.e.2

Qualificare, modernizzare e rendere più inclusivi i sistemi di istruzione e formazione professionale e terziaria perseguendo l'integrazione con le politiche per il lavoro e la transizione formazione/lavoro

AVVISO PUBBLICO per il finanziamento di voucher per la partecipazione a Master di I e II livello A.A. 2024/2025 – 2025/2026 – 2026/2027









Sommario

Art. 1 - Finalità e obiettivi	3
Art. 2 - Riferimenti normativi e amministrativi	3
Art. 3 - Risorse finanziarie	6
Art. 4 - Tipologia dei percorsi ammissibili	6
Art. 5 - Soggetti ammissibili e divieto di cumulo con altri benefici	8
Art. 6 - Termini e modalità di presentazione domanda e documenti da allegare	9
Art. 7 - Ammissibilità della domanda	11
Art. 8 - Voucher, importo massimo finanziabile e costi ammissibili	11
Art. 9 - Istruttoria e modalità di attribuzione dei punteggi	12
Art. 10 - Valutazione delle domande, pubblicazione degli esiti e procedura di riesame	15
Art. 11 - Sottoscrizione dell'Atto Unilaterale d'Obbligo	16
Art. 12 - Erogazione del voucher e rendicontazione	16
Art. 13 - Obblighi dei candidati	18
Art. 14 - Controlli	19
Art. 15 - Cause di decadenza	19
Art. 16 - Revoca del Finanziamento	20
Art. 17 - Pubblicità e Informazione	20
Art. 18 - Trattamento dei dati personali	21
Art. 19 - Responsabile del Procedimento	21
Art. 20 - Clausola di salvaguardia	22
Art. 21 - Forme di tutela giurisdizionale	22
Art. 22 - Informazioni e contatti	22
Art. 23 - Rinvio	23
Δllegati	23









Art. 1 - Finalità e obiettivi

Il presente Avviso sostiene l'iscrizione a percorsi di alta formazione, nello specifico Master post-laurea, rivolti a soggetti residenti in Calabria.

L'intervento incentiva il diritto all'alta formazione come strumento per potenziare le competenze professionali, facilitare l'inserimento o il reinserimento qualificato nel mercato del lavoro e rafforzare conoscenze e abilità utili anche nell'attività professionale.

A tal fine, il sostegno si concretizza attraverso l'erogazione di un contributo pubblico (voucher), che può coprire in tutto o in parte le spese di iscrizione ai Master post-laurea.

L'Avviso si inserisce nell'ambito del Programma Regionale Calabria FESR- FSE+ 2021-2027 e concorre al raggiungimento dell'Obiettivo Specifico ESO 4.5: Migliorare la qualità, l'inclusività, l'efficacia e l'attinenza al mercato del lavoro dei sistemi di istruzione e di formazione, anche attraverso la convalida dell'apprendimento non formale e informale, per sostenere l'acquisizione di competenze chiave, comprese le competenze imprenditoriali e digitali, e promuovendo l'introduzione di sistemi formativi duali e di apprendistati.

L'intervento rientra nell'Obiettivo di Policy 4 *Una Calabria con più istruzione (FSE+)*, con specifico riferimento all'Azione 4.e.2 *Qualificare*, *modernizzare e rendere più inclusivi i sistemi di istruzione e formazione professionale e terziaria perseguendo l'integrazione con le politiche per il lavoro e la transizione formazione/lavoro - tra le cui misure vi è la concessione di voucher per Master post universitari.*

I suddetti obiettivi e criteri di priorità sono definiti in coerenza con i principi orizzontali e di contributo al miglioramento del contesto, con particolare riguardo alla *capacità di contribuire alla riduzione dei divari territoriali della Regione*, individuati nell'ambito dei criteri di valutazione delle operazioni del Programma Regionale Calabria FESR-FSE+ 2021-2027, con specifico riferimento alle risorse FSE+.

Art. 2 - Riferimenti normativi e amministrativi

L'Avviso è emanato in attuazione della seguente normativa comunitaria, nazionale e regionale e dei relativi provvedimenti attuativi, a cui i beneficiari dovranno conformarsi:

- Regolamento (UE, Euratom) 2018/1046 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 18 luglio 2018, che stabilisce le regole finanziarie applicabili al bilancio generale dell'Unione, che modifica i regolamenti (UE) n. 1296/2013, (UE) n. 1301/2013, (UE) n. 1303/2013, (UE) n. 1304/2013, (UE) n. 1309/2013, (UE) n. 1316/2013, (UE) n. 223/2014, (UE) n. 283/2014 e la decisione n. 541/2014/UE e abroga il regolamento (UE, Euratom) n. 966/2012;
- Regolamento (UE, Euratom) 2020/2093 del Consiglio dell'Unione Europea del 17 dicembre 2020 che stabilisce il Quadro Finanziario Pluriennale per il periodo 2021-2027;
- Regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021 recante le disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari









marittimi, la pesca e l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti (d'ora in avanti anche RDC);

- Regolamento (UE) 2021/1057 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021 che istituisce il Fondo sociale europeo Plus (FSE+) e che abroga il regolamento (UE) n. 1296/2013;
- Regolamento delegato (UE) n. 240/2014 della Commissione del 7 gennaio 2014, recante un codice europeo di condotta sul partenariato nell'ambito dei Fondi Strutturali e d'Investimento Europei (Fondi SIE), oltre a disposizioni sul partenariato per gli Accordi di partenariato e i programmi sostenuti dai Fondi SIE;
- Regolamento (UE) n. 679/2016 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento generale sulla protezione dei dati);
- Decreto del Presidente della Repubblica n. 66 del 10.03.2025 recante "Regolamento recante i criteri sull'ammissibilità della spesa per i programmi cofinanziati dai fondi per la politica di coesione e dagli altri fondi europei a gestione concorrente, di cui al Regolamento (UE) 2021/1060, per il periodo di programmazione 2021–2027";
- Legge 7 agosto 1990 n. 241, recante nuove norme in materia di procedimento amministrativo e diritto di accesso;
- Legge 12 marzo 1999, n. 68, recate norme per il diritto al lavoro dei disabili;
- Decreto del Presidente della Repubblica n. 445 del 28 dicembre 2000 "Disposizioni legislative in materia di documentazione amministrativa" (pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 42 del 20 febbraio 2001);
- Decreto Legislativo 30 giugno 2003, n. 196, "Codice in materia di protezione dei dati personali", pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 174 del 29 luglio 2003 Supplemento Ordinario n. 123;
- Decreto Legislativo 31 marzo 1998, n. 123 "Disposizioni per la razionalizzazione degli interventi di sostegno pubblico alle imprese, a norma dell'articolo 4, comma 4, lettera c), della legge 15 marzo 1997, n. 59";
- Decreto Legislativo 14 settembre 2015, n. 150 "Disposizioni per il riordino della normativa in materia di servizi per il lavoro e di politiche attive, ai sensi dell'articolo 1, comma 3, della legge 10 dicembre 2014, n. 183";
- Decisione di esecuzione C (2022) 8027 final del 3/11/2022 con la quale la Commissione Europea ha approvato il "Programma regionale Calabria FESR FSE+ 2021-2027" per il sostegno a titolo del Fondo europeo di sviluppo regionale e del Fondo sociale europeo Plus nell'ambito dell'obiettivo "Investimenti a favore dell'occupazione e della crescita" per la regione Calabria in Italia CCI 2021IT16FFPR003;









- la Deliberazione di Giunta Regionale n. 122 del 28 marzo 2022 con la quale è stata approvata la proposta del Programma Regionale Calabria FESR/FSE+ 2021-2027 e si è aperta la fase di negoziato a livello comunitario e nazionale;
- la Deliberazione di Giunta Regionale n. 600 del 18 novembre 2022 di "Presa d'atto della conclusione del negoziato per l'approvazione del Programma Regionale Calabria FESR FSE+ 2021-2027 Decisione della Commissione C (2022) 8027 final del 3/11/2022 Istituzione Comitato di Sorveglianza 2021-2027 e ulteriori adempimenti";
- la Deliberazione di Giunta Regionale n. 109 del 13 marzo 2023 recante "integrazione della Delibera di Giunta regionale n. 600 del 18 novembre 2022 relativa alla "Presa d'atto della conclusione del negoziato per l'approvazione del Programma Regionale Calabria FESR FSE+ 2021-2027 Decisione della Commissione C(2022) 8027 final del 3/11/2022 Istituzione Comitato di Sorveglianza 2021-2027 e ulteriori adempimenti";
- Delibera n. 182 dell'11.04.2023 del Consiglio regionale della Calabria di "Presa d'atto della conclusione del negoziato per l'approvazione del Programma Regionale Calabria FESR– FSE+2021-2027: Decisione della Commissione C(2022) 8027 final del 03/11/2022 Istituzione del Comitato di Sorveglianza 2021-2027 e ulteriori adempimenti";
- Decreto del Dirigente Generale del Dipartimento Programmazione Unitaria n. 9369 del 30/06/2023,
 é stato approvato il documento "Descrizione dei Sistemi di Gestione e Controllo" (di seguito SI.GE.CO) del PR Calabria FESR/FSE+ 2021/2027";
- Decreto del Dirigente Generale del Dipartimento Programmazione Unitaria n. 2902 del 05/03/2024
 è stato approvato il "Manuale delle procedure di selezione delle operazioni" del PR Calabria FESR FSE PLUS 2021/2027";
- Decreto Dirigenziale n°. 5370 del 18/04/2024 avente ad oggetto "PR Calabria FESR FSE PLUS 2021/2027. Approvazione del Documento "Descrizione dei Sistemi di Gestione e Controllo, Versione 2, Aprile 2024". Approvazione del Manuale delle procedure di selezione delle operazioni, Versione 2, Aprile 2024";
- Criteri di selezione Programma Regionale Calabria FESR FSE+ 2021-2027 approvati con la nota di chiusura procedura scritta Prot. n. 225923 del 18/05/2023;
- DGR n. 144 del 31/03/2023 recante "Approvazione finale dei documenti relativi alla "S3 2021/2027", individuazione dei membri del Comitato Interdipartimentale S3 e sua istituzione";
- D.D.G. n. 9369 del 30/06/2023 che approva il Sistema di Gestione e Controllo (SI.GE.CO) del PR Calabria FESR FSE+ 2021/2027, ai sensi del Regolamento (UE) n.1060/2021;
- D.G.R. n. 299 del 23/06/2023 di approvazione dell'Organigramma delle Strutture della Giunta regionale responsabili dell'attuazione degli Obiettivi specifici, delle Azioni del PR Calabria FESR FSE+ 2021-2027;
- D.G.R n. 362 del 27/07/2023 che modifica la D.G.R n. 299/2023 sopracitata di approvazione dell'Organigramma delle Strutture della Giunta regionale responsabili dell'attuazione degli Obiettivi









specifici, delle Azioni del PR Calabria FESR FSE+ 2021-2027;

- D.G.R n. 717 del 15/12/2023 recante le "Misure per garantire la funzionalità della struttura organizzativa della Giunta Regionale approvazione modifiche del Regolamento Regionale n. 12/2022;
- D.G.R n. 740 del 15/12/2023 avente ad oggetto la modifica dell'Organigramma delle Strutture amministrative della Giunta regionale responsabili dell'attuazione degli Obiettivi specifici, delle Azioni del Programma Regionale Calabria FESR FSE+ 2021-2027 già approvato con la D.G.R. n.362/2023 e l'approvazione, altresì, della Tabella degli incarichi di Elevata Qualificazione di Responsabile di Azione, Unità di Controllo interno, Unità di Audit e Unità di Controllo Gestionale e Monitoraggio, successivamente integrata con la D.G.R n. 758 del 19/12/2023;
- Legge regionale n. 34 del 01/12/2001, Norme per l'attuazione del diritto allo studio universitario in Calabria, e ss.mm.ii.;
- Decreto Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica 3 novembre 1999, n. 509 Regolamento recante norme concernenti l'autonomia didattica degli atenei;
- DGR n.161 del 10/04/2024, con cui la Regione Calabria ha approvato il "Piano di Azione "Competenze Istruzione e Formazione", nell'ambito del PR Calabria FESR FSE+ 2021/2027 - OP 4 – "Una Calabria più sociale" a valere sul FSE+ di competenza del Dipartimento Istruzione, Formazione e Pari Opportunità".

Art. 3 - Risorse finanziarie

Le risorse finanziarie rese disponibili per l'intervento sono pari a complessivi euro 5.523.410,40 a valere sul PR Calabria FESR- FSE+ 2021-2027 OP 4 "Istruzione", Obiettivo specifico: ESO 4.5. Migliorare la qualità, l'inclusività, l'efficacia e l'attinenza al mercato del lavoro dei sistemi di istruzione e di formazione, anche attraverso la convalida dell'apprendimento non formale e informale, per sostenere l'acquisizione di competenze chiave, comprese le competenze imprenditoriali e digitali, e promuovendo l'introduzione di sistemi formativi duali e di apprendistati (FSE+) - Azione 4.e.2 Qualificare, modernizzare e rendere più inclusivi i sistemi di istruzione e formazione professionale e terziaria perseguendo l'integrazione con le politiche per il lavoro e la transizione formazione/lavoro.

Art. 4 - Tipologia dei percorsi ammissibili

Il presente Avviso, articolato in 3 (tre) interventi, prevede la concessione di un contributo (voucher) per l'importo massimo di € 10.000,00, destinato esclusivamente alla copertura delle spese di iscrizione a Master post-laurea (triennale, specialistica o magistrale) rivolti ai soggetti individuati all'articolo 5.

Sono ammissibili, ai fini del presente Avviso:

 Master attivati nell'a.a. 2024/2025, avviati entro e non oltre il 30 aprile 2025 e non conclusi al momento della presentazione della domanda;









Master relativi agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027

Il voucher è riconosciuto nella misura di seguito indicata:

- per i Master già attivati per l'a.a. 2024/2025, avviati entro e non oltre il 30 aprile 2025, e non conclusi alla data di presentazione della domanda: 80% a titolo di rimborso delle spese di iscrizione e, comunque, entro il massimo del contributo concedibile;
- per i Master relativi agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027: 100% delle spese di iscrizione e, comunque, entro il massimo del contributo concedibile.

Il voucher può essere richiesto unicamente per la copertura delle spese di iscrizione a Master che rispettino i requisiti generali definiti dal Decreto MIUR 22 ottobre 2004, n. 270. In particolare, sono considerati ammissibili:

 Master post laurea di primo e secondo livello, della durata minima di un anno, realizzati in Italia, che rilascino almeno 60 CFU (Crediti Formativi Universitari) o 60 CFA (Crediti Formativi Accademici) e prevedano una prova finale di valutazione per il conseguimento del titolo.

Il superamento della prova finale è condizione imprescindibile per il riconoscimento del voucher.

> Enti Erogatori Ammissibili

I Master finanziabili attraverso il presente Avviso devono essere erogati, a decorrere dall'a.a. 2024/2025, esclusivamente da:

- Università italiane, pubbliche e private, incluse le Università Telematiche e le Business School accreditate e autorizzate al rilascio dei titoli dal Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR);
- **Istituzioni di istruzione superiore AFAM** (Accademie, Conservatori, ecc.), pubbliche e private, riconosciute e autorizzate dal **MUR**.

Non sono ammissibili Master avviati in anni accademici antecedenti all'a.a. 2024/2025 e/o erogati da soggetti diversi da quelli sopra indicati.

> Condizioni di accesso al voucher

È possibile ottenere il voucher per un solo percorso formativo.

Sono ammessi percorsi erogati su tutto il territorio nazionale, indipendentemente dall'ambito disciplinare e alle modalità di erogazione (in presenza, in modalità mista o integralmente a distanza), a condizione che siano erogati dai soggetti sopra indicati.

La domanda per la concessione del contributo deve essere presentata, nel rispetto dei termini di cui all'articolo 6, sia per Master di prossima attivazione sia per Master avviati entro il 30 aprile 2025, a condizione che, alla data di presentazione della stessa, l'esame finale non sia ancora stato sostenuto.









In fase di presentazione della domanda, è obbligatorio indicare le date di avvio e di conclusione del Master, anche qualora risultino flessibili. Per i Master non ancora avviati, solo nel caso in cui le predette date non siano esplicitate nei relativi bandi, è consentito indicare date presunte di inizio e fine corso.

Al momento della richiesta di erogazione del saldo, il beneficiario dovrà confermare le date dichiarate in domanda oppure, in caso di variazioni dovute a cause indipendenti dalla propria volontà, comunicarne le modifiche all'indirizzo pec: dipartimento.lavoro@pec.regione.calabria.it.

> Termini di completamento

I Master devono concludersi entro 24 mesi dall'avvio, con esame finale e rilascio del titolo.

Eventuali proroghe potranno essere concesse solo per cause oggettivamente indipendenti dalla volontà del beneficiario e dovranno essere richieste tempestivamente alla Regione Calabria all'indirizzo pec sopra indicato. Le richieste saranno valutate a insindacabile giudizio dell'Amministrazione.

In ogni caso, non sono concesse proroghe oltre il termine massimo di ammissibilità della spesa previsto dal PR Calabria FESR-FSE+ 2021/2027.

Vincoli sulla scelta del Master

Il Master indicato in domanda costituisce parte essenziale della richiesta; non è possibile modificarlo successivamente, nemmeno in caso di mancata attivazione. Non sono ammissibili, pertanto, richieste di contributo per percorsi di formazione diversi da quelli espressamente indicati nella domanda.

Art. 5 - Soggetti ammissibili e divieto di cumulo con altri benefici

Possono presentare domanda per l'ottenimento del voucher esclusivamente i candidati che, alla data di presentazione, soddisfino i seguenti requisiti minimi:

- Residenza: essere residenti in Calabria da almeno sei mesi prima della data di presentazione della domanda. Il requisito della residenza deve essere mantenuto per l'intera durata del percorso formativo, fino allo svolgimento dell'esame finale e al conseguimento del titolo.
- Titolo di studio: essere in possesso di almeno uno dei seguenti titoli:
 - Laurea Triennale;
 - Laurea Specialistica /Magistrale;
 - Laurea a Ciclo Unico;
 - Diploma accademico AFAM di primo o secondo livello;
 - Titoli accademici equipollenti rilasciati da Università straniere.









• **Precedenti benefici:** <u>non</u> <u>aver già usufruito</u> di voucher erogati dalla Regione Calabria nell'ambito del PR Calabria FESR-FSE+ 2021/2027, anche qualora il contributo concesso sia stato successivamente revocato per decadenza.

I candidati in possesso di un titolo accademico conseguito all'estero devono obbligatoriamente allegare il documento di riconoscimento del titolo rilasciato dalle autorità competenti italiane (MUR, Università), in conformità alla L. 148/2002.

Per tutti i documenti redatti in lingua straniera è obbligatorio produrre la traduzione degli stessi. La veridicità della traduzione, oltre che dagli organismi preposti, potrà essere attestata direttamente dal candidato sotto la propria responsabilità, ai sensi del DPR n. 445/2000.

Tutti i requisiti devono essere posseduti alla data di presentazione della domanda.

Le candidature di soggetti privi anche di uno solo dei requisiti indicati sono considerate inammissibili.

Numero massimo di voucher concedibili e divieto di cumulo con altri benefici

Ogni candidato, a pena di esclusione, può beneficiare di un solo voucher a valere sul presente Avviso.

Il voucher concesso attraverso il presente Avviso non è cumulabile con altri contributi, pubblici o privati, finalizzati alla copertura integrale dei costi di iscrizione al Master. Sono, tuttavia, ammissibili altri contributi finanziari, concessi da soggetti pubblici o privati, nel caso in cui coprano una quota di costo di iscrizione non finanziata dalla Regione Calabria.

Non sono considerati "altri finanziamenti", ai fini del divieto di cumulo di cui al presente articolo, le eventuali riduzioni delle quote di iscrizione ai corsi applicate direttamente dagli enti erogatori sulla base di una valutazione dell'ISEE e/o del merito del richiedente.

Il costo del Master, incluse eventuali riduzioni o agevolazioni concesse dall'Università o dall'Ente erogatore, deve essere chiaramente specificato nella documentazione trasmessa in fase di candidatura (bando/programma ufficiale).

Al fine di evitare il doppio finanziamento, unitamente alla richiesta di rimborso a saldo, il titolare del voucher è tenuto a dichiarare eventuali riduzioni del costo di iscrizione di cui ha beneficiato, nonché la sussistenza di altri sostegni pubblici / privati destinati alla copertura di una quota di iscrizione al Master non finanziata dalla Regione Calabria.

Art. 6 - Termini e modalità di presentazione domanda e documenti da allegare

La domanda (Allegato A), completa in ogni sua parte e corredata dalla documentazione prevista dal presente Avviso, deve essere presentata, pena l'irricevibilità, tramite l'apposita piattaforma regionale accessibile all'indirizzo https://documentale.regione.calabria.it/portale/, previa autenticazione tramite SPID.

Sono considerate ricevibili le domande pervenute secondo le modalità ed i termini di seguito indicati:

Per i Master attivati nell'a.a. 2024/2025, avviati entro la data del 30.4.2025 e non conclusi









al momento della presentazione della domanda, la domanda (Allegato A) deve essere presentata entro e non oltre le ore 14:00 del 45° giorno dalla data di pubblicazione sul BURC del presente Avviso. In caso di presentazione di eventuali domande successive alla prima, sarà presa in considerazione esclusivamente l'ultima domanda, inviata entro il termine di scadenza, con esclusione automatica di quelle precedenti.

Per i Master relativi agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027, la domanda (Allegato A) deve essere
presentata, mediante procedura a sportello, a decorrere dal 20 ottobre 2025, previa
ammissione alla frequenza del Master e fino all'esaurimento delle risorse disponibili. Non è
possibile annullare una domanda già trasmessa e presentarne una nuova avente ad oggetto il
medesimo Master.

Al momento della presentazione della domanda, il richiedente deve essere in possesso di una casella di posta elettronica certificata (PEC) attiva, che dovrà essere utilizzata per tutte le comunicazioni, nonché mantenuta fino alla conclusione dell'iter amministrativo relativo all'Avviso.

Documentazione obbligatoria

La domanda di partecipazione deve essere corredata, pena l'irricevibilità, dalla seguente documentazione:

- **bando del Master** dal quale risultino: tipologia e programma didattico del corso; costo e durata complessiva del corso; numero dei CFU/CFA previsti;
- eventuale attestazione di disabilità, riconosciuta ai sensi dell'art.3 della legge n. 104/1992;
- **attestazione ISEE** valida alla data di presentazione della domanda (se dichiarata);
- **dichiarazione di non aver percepito finanziamenti con risorse** PR Calabria FESR-FSE+ 2021/2027, debitamente sottoscritta con firma autografa o digitale;
- **per i master a.a. 2024/2025: documentazione contabile** di avvenuto pagamento tracciabile delle spese di iscrizione a titolo di acconto o saldo;
- per i master a.a. 2025/2026 e 2026/2027: documentazione contabile (certificazioni e/o ricevute rilasciate dall'Ente erogatore; fattura quietanzata) che attesti l'avvenuto versamento tracciabile delle spese di iscrizione (saldo/acconto) e attestazione di avvenuta iscrizione al Master, rilasciata dall'Ente erogatore.

Per i candidati con titolo di studio estero sussiste, inoltre, l'obbligo di allegare il documento di riconoscimento del titolo rilasciato dalle competenti amministrazioni italiane (MUR, Università) a norma della Legge n. 148/2002.

Tutte le condizioni dichiarate devono sussistere al momento della presentazione della domanda di finanziamento.

<u>La trasmissione della domanda costituisce assunzione di responsabilità in merito a tutte le dichiarazioni</u> rese nella stessa, ai sensi e per gli effetti di cui agli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000.









La Regione Calabria verifica le dichiarazioni rese nella domanda di partecipazione.

Ai fini della ricevibilità, il format di domanda (Allegato A) deve essere debitamente compilato in ogni sua parte.

Il presente Avviso, unitamente alla relativa modulistica, è consultabile sul sito "Calabria Europa" al seguente link: https://calabriaeuropa.regione.calabria.it/bando/avviso-pubblico-per-il-finanziamento-di-voucher-per-la-partecipazione-a-master-di-i-e-ii-livello-a-a-2024-25-26/

Art. 7 - Ammissibilità della domanda

La domanda, presentata nei modi e termini di cui all'articolo 6, è ammissibile a valutazione se sussistono le seguenti condizioni:

- a) deve essere presentata da un soggetto che possieda i requisiti indicati all'art. 5 del presente Avviso, redatta utilizzando il formato ufficiale di domanda (Allegato A), completa in ogni sua parte e corredata della documentazione richiesta all'articolo 6;
- b) deve riguardare master attivati nell'a.a. 2024/2025, avviati entro e non oltre il 30 aprile 2025, non conclusi al momento di presentazione della domanda e conformi ai requisiti stabiliti dall'articolo 4 del presente Avviso;
- c) in alternativa al punto b), deve riguardare master relativi agli anni accademici 2025/2026 o 2026/2027, che siano conformi ai requisiti previsti dall'articolo 4 del presente Avviso.

Art. 8 - Voucher, importo massimo finanziabile e costi ammissibili

Per "voucher" si intende il contributo finanziario che la Regione Calabria eroga a copertura, totale o parziale, dei soli costi di iscrizione ai Master considerati ammissibili ai sensi dell'art. 4 del presente Avviso.

L'importo massimo erogabile per ciascun beneficiario è pari a € 10.000,00 ed è concesso a copertura delle sole spese di iscrizione, dichiarate nella domanda di finanziamento (Allegato A) e documentate con le modalità di cui all'art.12.

Gli eventuali costi d'iscrizione eccedenti l'importo massimo erogabile resteranno a carico del richiedente.

Il superamento della prova finale è condizione imprescindibile per il riconoscimento del contributo. Pertanto, il voucher è erogato ai soggetti beneficiari unicamente a fronte del conseguimento del titolo finale previsto dal percorso svolto, secondo il programma formativo, nella misura di seguito indicata:

- **per i Master già attivati nell'a.a. 2024/2025**, avviati entro e non oltre il 30 aprile 2025 e non conclusi alla data di presentazione della domanda, sarà rimborsato **l'80%** delle spese di iscrizione e, comungue, **entro il massimo del contributo concedibile**;









- per i Master relativi agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027, sarà rimborsato il 100% delle spese di iscrizione e, comunque, entro il massimo del contributo concedibile.

Non rientrano tra le spese ammissibili e rimangono interamente a carico del beneficiario tutti gli altri costi quali, a titolo esemplificativo, ma non esaustivo: l'imposta di bollo, le spese per la selezione, i costi relativi a interessi di mora per un ritardo di pagamento delle rate di iscrizione, eventuali costi di viaggio, vitto e alloggio, costi per materiali didattici, oneri amministrativi e qualsiasi altro costo non già compreso nel costo di iscrizione. Sono, inoltre, escluse le tasse della prova di accesso o per l'esame finale, che restano a carico del beneficiario.

In caso di mancata ammissione della domanda al finanziamento, la Regione Calabria non assume alcun obbligo nei confronti del richiedente.

Art. 9 - Istruttoria e modalità di attribuzione dei punteggi

In via preliminare, il sistema rileva in automatico le domande con un punteggio inferiore al minimo (sessanta punti) sulla base delle dichiarazioni fornite dai candidati. Tali domande sono ritenute non candidabili, e, pertanto, il sistema non ne consente l'invio.

La verifica di ricevibilità e di ammissibilità e il successivo accertamento del raggiungimento della soglia minima di punteggio, sono effettuate da un'apposita Commissione, nominata dal Dirigente Generale del Dipartimento Lavoro della Regione Calabria, in conformità a quanto previsto dalle Linee guida per la fase di Valutazione delle Operazioni del PR Calabria FESR FSE+ 2021/2027, allegate al Manuale di selezione delle operazioni approvato con DDG n°3463 del 11/03/2025.

La valutazione delle domande è effettuata sulla base delle dichiarazioni rese dai candidati e della documentazione ad esse allegate, secondo i criteri di seguito indicati e con l'attribuzione di punteggi di cui successive lettere A, B, C, D, E.

Il Master indicato nella domanda è parte essenziale della stessa e non potrà essere modificato dopo l'ammissione al finanziamento, pena l'esclusione.

A. Voto di laurea (max 30 punti)

Il punteggio è attribuito, come da tabella:

Voto di Laurea	Punteggio
110 e lode	30 punti
da 105 a 110	25 punti









da 100 a 104	20 punti
da 95 a 99	15 punti
da 90 a 94	10 punti
Inferiore a 90	5 punti

Fa fede il voto del titolo accademico utilizzato per l'accesso al Master e dichiarato in fase di domanda.

B. Età anagrafica (max 25 punti)

Età	Punteggio
Fino a 29 e 364 giorni	25 punti
da 30 a 35 e 364 giorni	20 punti
Da 36 anni e 54 e 364 giorni	15 punti

C. Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE) (max 25 punti)

Ai fini della valutazione della condizione economica del richiedente sarà considerato il valore dell'ISEE per le prestazioni agevolate per il diritto allo studio universitario o, nel caso in cui il candidato non ne sia in possesso, dell'ISEE ordinario. In entrambi i casi, il punteggio è attribuito come da tabella:

ISEE	Punteggio
Fino a € 15.000,00	25 punti
Da € 15.000,01 a € 30.000,00	23 punti
Da € 30.000,01 a € 45.000,00	21 punti
Oltre € 45.000,01	19 punti









Il livello della condizione economico familiare indicato nella domanda di voucher deve essere corrispondente al reddito risultante dall'Attestazione ISEE in corso di validità, alla data di presentazione della medesima domanda.

Qualora non risulti prodotta alcuna dichiarazione ISEE, valida alla data di inoltro della domanda, il punteggio attribuito è pari a 0 (zero).

D. Status occupazionale (max 20 punti)

Il punteggio è attribuito come da tabella:

Status occupazionale	Punteggio
Anzianità di iscrizione al Centro per l'Impiego con	20 punti
DID valida da oltre 12 mesi	
Anzianità di iscrizione al Centro per l'Impiego con	18 punti
DID valida meno di 12 mesi	
Occupato	16 punti
Non iscritto ai Centri per l'Impiego	2 punti

L'Amministrazione provvederà ad effettuare la verifica di veridicità della dichiarazione rese.

E. Condizioni di disabilità

Ai richiedenti in condizioni di disabilità, riconosciuta ai sensi dell'art.3 della legge n. 104/1992, è assegnato un punteggio aggiuntivo di 5 punti.

Non sono ammesse a finanziamento le domande con un punteggio inferiore a 60 punti.

Il punteggio massimo conseguibile nella valutazione è pari a 100 punti, l'eventuale punteggio aggiuntivo in caso di disabilità (lettera E) non potrà superare il limite massimo.

La mancanza e/o l'incompletezza di elementi riferiti ai criteri e utili per l'attribuzione del punteggio, comportano l'assegnazione di punti 0 (zero) relativamente al criterio in questione. Non saranno richieste integrazioni in tal senso.

In caso di dichiarazioni non veritiere, il voucher è revocato e, se già erogato, deve essere restituito, gravato degli interessi secondo normativa vigente. È fatta salva in ogni caso l'applicazione delle norme vigenti in caso di dichiarazione mendace.









Art. 10 - Valutazione delle domande, pubblicazione degli esiti e procedura di riesame

La Commissione, accertata ex articolo 6 la ricevibilità delle domande, procede alla verifica dell'ammissibilità e all'attribuzione del punteggio sulla base dei criteri di cui all'articolo 9.

Nel rispetto del principio di trasparenza, la Commissione redige apposito verbale contenente l'iter procedimentale svolto e le motivazioni che hanno determinato l'esito della valutazione.

Master relativi all'a.a. 2024/2025

Ultimata la procedura di ammissibilità e la verifica dell'attribuzione dei punteggi, la Commissione consegna la documentazione al Responsabile del Procedimento, il quale, posti in essere gli accertamenti ritenuti necessari, approva, con decreto:

- l'elenco provvisorio delle domande ammissibili finanziabili (Allegato 1);
- l'elenco provvisorio delle domande non ricevibili e non ammissibili (Allegato 2), corredato dalle relative motivazioni.

L'eventuale elenco delle domande ammissibili, ma non finanziabili per esaurimento delle risorse (Allegato 3) è approvato, al termine della procedura, previo accertamento dell'esaurimento dei fondi stanziati per il presente Avviso.

Master a.a. 2025/2026 e 2026/2027 – Procedura a sportello

Per i master riferiti agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027, la valutazione è effettuata con modalità a sportello, secondo l'ordine cronologico di arrivo delle domande, e fino a esaurimento delle risorse disponibili.

Ultimata la procedura di ammissibilità e la verifica dell'attribuzione dei punteggi, la Commissione trasferirà la documentazione al Responsabile del Procedimento il quale, posti in essere gli accertamenti ritenuti necessari, con cadenza periodica, approva con decreto:

- l'elenco provvisorio delle domande ammissibili finanziabili (Allegato 1);
- l'elenco provvisorio delle domande non ricevibili e non ammissibili (Allegato 2), con indicazione delle motivazioni.

Disposizioni comuni

Gli elenchi definitivi sono adottati, di norma, entro 60 giorni dalla data di pubblicazione dell'elenco provvisorio (Allegato 1).

In conformità ai principi di minimizzazione del trattamento dei dati e di tutela della riservatezza, sarà pubblicato esclusivamente l'Elenco provvisorio e definitivo delle domande ammissibili e finanziabili (Allegato 1).

Le pubblicazioni saranno poste in essere sul Bollettino Ufficiale della Regione Calabria, sul sito web istituzionale dell'Amministrazione regionale e sul portale "Calabria Europa" ed equivarranno a notifica ufficiale per tutti i candidati. Non saranno inviate comunicazioni individuali.









In caso di rinunce, revoche o economie, l'Amministrazione potrà, a proprio insindacabile giudizio, disporre l'assegnazione di ulteriori voucher ai candidati collocati nell'Elenco delle domande ammissibili ma non finanziabili per esaurimento delle risorse (Allegato 3), che sarà pubblicato secondo le stesse modalità sopra indicate.

È responsabilità esclusiva dei candidati consultare le pubblicazioni ufficiali per verificare l'eventuale ammissione al contributo.

Riesame

Avverso gli elenchi provvisori adottati dall'Amministrazione, i candidati possono presentare richiesta di riesame entro e non oltre 10 giorni dalla pubblicazione sul BURC e sul sito istituzionale della Regione Calabria.

L'istanza, redatta in carta semplice e sottoscritta con firma autografa o digitale, deve essere corredata da un documento d'identità in corso di validità e trasmessa a mezzo PEC all'indirizzo: dipartimento.lavoro@pec.regione.calabria.it.

Non sono prese in considerazione istanze di riesame pervenute oltre il termine di cui sopra e non prodotte secondo le modalità sopra descritte.

L'esito delle istanze di riesame è comunicato tramite PEC all'indirizzo indicato dal beneficiario in fase di presentazione della domanda.

In caso di accoglimento di istanze di riesame, si procederà all'approvazione di un nuovo elenco dei beneficiari ammessi al finanziamento, con le modalità sopra indicate.

Art. 11 - Sottoscrizione dell'Atto Unilaterale d'Obbligo

Dalla data di pubblicazione dell'Elenco definitivo delle domande ammissibili finanziabili (Allegato 1), il beneficiario è tenuto a compilare il modello di Atto Unilaterale d'Obbligo (A.U.O.) predisposto dall'Amministrazione e a caricarlo sulla piattaforma https://documentale.regione.calabria.it/portale/, previa autenticazione tramite SPID, entro e non oltre 30 giorni, pena la decadenza.

Per i soli master relativi all'a.a. 2025/2026 e 2026/2027, contestualmente all'A.U.O. il beneficiario deve, altresì, presentare, unitamente alla eventuale richiesta di anticipazione, una polizza fideiussoria, nelle modalità indicate al successivo art. 12.

Art. 12 - Erogazione del voucher e rendicontazione

Master relativi all'a.a. 2024/2025

Per Master relativi all'a.a. 2024/2025 il voucher è erogato a titolo di rimborso dell'80% delle spese di iscrizione e, comunque, entro il massimo del contributo concedibile.

L'erogazione è effettuata in due soluzioni (rimborso spese già sostenute + saldo):









- <u>Prima erogazione a titolo di rimborso spese già sostenute,</u> fino al 60% dell'importo complessivo riconosciuto, previa presentazione della relativa documentazione contabile;
- Seconda erogazione a saldo della rimanente quota fino all'80% dell'importo totale delle spese di iscrizione riconosciute, previo conseguimento del titolo.
- Master relativi agli a.a. 2025/2026 e 2026/2027

Per i Master relativi agli anni accademici 2025/2026 e 2026/2027 il voucher è erogato a copertura del 100% delle spese di iscrizione e, comunque, entro il massimo del contributo concedibile.

L'erogazione è effettuata a saldo o, in alternativa, in due soluzioni (anticipazione + saldo):

- Prima erogazione, a titolo di anticipazione, pari al 50% dell'importo complessivo riconosciuto;
- Seconda erogazione a saldo, previo conseguimento del titolo.

Al fine di ottenere l'anticipazione, contestualmente all'A.U.O., il beneficiario deve presentare una polizza fideiussoria, incondizionata ed escutibile a prima richiesta, rilasciata in favore della Regione Calabria, da: banche, compagnie di assicurazione indicate nella legge 10/06/1982, n. 348, intermediari finanziari iscritti nell'elenco speciale di cui all'art. 107 del D. Lgs. n. 385/93 - Testo Unico Bancario).

La fideiussione deve:

- avere un importo pari alla somma anticipata;
- avere durata non inferiore a 12 mesi;
- contenere una clausola di tacito rinnovo fino alla lettera di liberatoria rilasciata dalla Regione Calabria.

In caso di mancata presentazione di idonea polizza fideiussoria, l'erogazione è effettuata a saldo, previo conseguimento del titolo.

Disposizioni comuni

L'erogazione del voucher avviene esclusivamente a mezzo bonifico bancario o PostePay con IBAN associato, sul conto corrente intestato o cointestato al beneficiario, come indicato nella domanda di contributo e nell'Atto Unilaterale d'Obbligo (Articolo 11).

Ai fini dell'erogazione del saldo, entro 30 giorni dalla data di conclusione del Master, è fatto obbligo ai beneficiari di presentare, mediante la piattaforma dedicata, la seguente documentazione:

- dichiarazione sostitutiva, resa ai sensi del DPR n.445/2000 artt. 46 e 47, attestante il conseguimento del titolo, sottoscritta con firma autografa o digitale;
- dichiarazione sostitutiva, resa ai sensi del DPR n.445/2000 artt. 46 e 47, attestante il mantenimento della residenza nella Regione Calabria fino al conseguimento del titolo, sottoscritta con firma autografa o digitale;









- documentazione contabile giustificativa delle spese sostenute per l'eventuale completamento l'iscrizione. In particolare, a seconda della modalità di pagamento utilizzata, tra le seguenti ritenute ammissibili, dovrà essere prodotto/a:
 - Ricevuta del bollettino bancario/ postale;
 - Ricevuta del bonifico comprovante l'avvenuta transazione (in caso di pagamento mediante bonifico);
 - Estratto conto corrente, che attesti l'avvenuto incasso (in caso di pagamento mediante bancomat/postamat/carta di credito);
 - Estratto conto corrente o ricevuta della transazione (in caso di pagamento mediante *home banking*).

In nessun caso non sono rimborsate somme relative a pagamenti effettuati in contanti.

La Regione Calabria, previa verifica della regolarità della documentazione di spesa, procede all'erogazione del saldo.

La regolarità della documentazione prodotta è condizione necessaria anche per lo svincolo della eventuale polizza fideiussoria.

Qualora la spesa documentata dovesse risultare inferiore all'importo erogato in sede di anticipazione o si dovessero riscontrare motivi di revoca, l'Amministrazione regionale provvederà al recupero delle somme erogate, gravate dagli interessi legali maturati, attraverso richiesta al destinatario; in caso di mancata restituzione, la Regione Calabria procederà al recupero anche mediante escussione della polizza fideiussoria.

Art. 13 - Obblighi dei candidati

I candidati beneficiari del voucher sono tenuti rispettare tutte le disposizioni del presente Avviso e, in particolare, a/ad:

- a) rispettare i termini e le modalità ivi previste;
- b) attenersi ai requisiti dei percorsi formativi ammissibili, come indicato all'art. 4;
- c) garantire il rispetto dei requisiti soggettivi previsti dall'art. 5;
- d) attenersi alle disposizioni concernenti la documentazione da presentare in fase di partecipazione (art. 6) e in fase di rendicontazione (art. 12);
- e) accettare e collaborare ai controlli e alle verifiche di cui all'art. 14, sia in fase istruttoria, sia durante e dopo la realizzazione dell'iniziativa;
- f) comunicare tempestivamente alla Regione Calabria qualsiasi informazione rilevante che possa compromettere il mantenimento del contributo concesso;









- g) trasmettere tempestivamente l'eventuale rinuncia al contributo concesso;
- h) presentare, entro 30 giorni dal conseguimento del titolo finale, la richiesta di rimborso a saldo, allegando la documentazione contabile necessaria per la rendicontazione delle spese sostenute.

Art. 14 - Controlli

I competenti Organi comunitari, statali e regionali possono effettuare, **in qualsiasi momento**, controlli finalizzati ad accertare la regolarità delle dichiarazioni rilasciate e la conformità della realizzazione delle iniziative finanziate.

Le attestazioni rese in autocertificazione, sia in fase di presentazione della domanda sia di svolgimento/conclusione del percorso formativo, saranno sottoposte, a campione (30%), a verifiche da parte dell'Amministrazione, secondo le modalità e condizioni previste dagli artt. 71 e 72 del DPR 445/2000 e ss.mm. ii..

La Regione effettua i controlli incrociati sulla propria banca dati, per verificare l'eventuale assegnazione di voucher già erogati al candidato nell'ambito della programmazione 2021/2027.

Qualora dai controlli effettuati ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 emerga la non veridicità delle dichiarazioni rese, il beneficiario decade immediatamente dal beneficio del voucher ed è tenuto, entro 15 giorni dalla richiesta avanzata dall'Amministrazione, alla restituzione delle somme già erogategli, gravate dagli interessi legali maturati dalla data di erogazione fino al giorno della restituzione. Lo stesso resta, comunque, soggetto alle disposizioni penali vigenti in materia di dichiarazioni false.

Art. 15 - Cause di decadenza

La decadenza dal beneficio, con conseguente obbligo di restituzione, entro 15 giorni dalla richiesta, delle somme eventualmente già erogate, gravate degli interessi di legge, è determinata dal verificarsi di una delle seguenti condizioni:

- a) Accertata non veridicità di quanto dichiarato in sede di dichiarazione sostitutiva.
- b) Produzione o utilizzo di documenti falsi.
- c) Accertamento del mancato possesso dei requisiti di cui al presente Avviso.
- d) Mancata trasmissione dell'Atto Unilaterale d'Obbligo sulla piattaforma https://documentale.regione.calabria.it/portale/, debitamente sottoscritto con firma digitale e/o autografa (formato pdf).
- e) Variazioni dei punteggi assegnati al di sotto della soglia minima di finanziabilità, a seguito delle verifiche effettuate dalla Commissione.









Art. 16 - Revoca del Finanziamento

Il contributo è revocato, previa diffida formale da parte del Settore n. 5 "ITS e Alta Formazione" del Dipartimento Lavoro della Regione Calabria, ai sensi degli artt. 8, 9 e 21-quinquies della L. 241/90, nei seguenti casi:

- rinuncia al contributo da parte del beneficiario;
- perdita dei requisiti di ammissione in fase di attuazione dell'intervento e di rendicontazione finale delle spese sostenute;
- accertata causa di decadenza, per indebita percezione del finanziamento, dovuta a carenza dei requisiti essenziali o a irregolarità della documentazione prodotta, imputabili al beneficiario e non sanabili;
- violazione o mancato rispetto degli obblighi previsti dal presente Avviso a carico del beneficiario;
- mancata presentazione della documentazione giustificativa delle spese;
- mancata conclusione del Master, nonché mancato conseguimento del relativo titolo finale;
- esito negativo dei controlli amministrativi;
- una qualsiasi violazione di disposizioni contenute nel presente Avviso o nelle normative comunitarie, nazionali e regionali di riferimento.

L'Amministrazione si riserva, inoltre, la facoltà di disporre la revoca del beneficio nei confronti dei soggetti che non provvedano a presentare la documentazione richiesta a seguito di eventuali istanze di integrazione e/o solleciti.

Il provvedimento di revoca, totale o parziale, è adottato secondo la procedura prevista dalla Legge n. 241/1990 e comporta l'eventuale recupero delle somme erogate, maggiorate degli interessi legali calcolati al tasso di riferimento vigente alla data del provvedimento, fatte salve – ove ricorrano – le spese sostenute e riconosciute ammissibili.

Il recupero delle somme indebitamente percepite potrà avvenire anche mediante escussione della garanzia fideiussoria prestata dal beneficiario.

Art. 17 - Pubblicità e Informazione

I beneficiari sono informati che il contributo è cofinanziato dall'Unione Europea attraverso il Fondo Sociale Europeo Plus (FSE+), nell'ambito del Programma Regionale Calabria FESR-FSE+ 2021-2027.

Accettando il finanziamento ciascun beneficiario accetta di essere inserito nell'elenco delle operazioni, pubblicato ai sensi dell'art. 49 del Regolamento (UE) n. 2021/1060.









Il presente Avviso sarà pubblicato sul sito web istituzionale dell'amministrazione Regionale, sul portale "Calabria Europa" e sul Bollettino Ufficiale della Regione Calabria (BURC).

Art. 18 - Trattamento dei dati personali

La Regione Calabria tratterà i dati personali dei soggetti beneficiari nel rispetto della normativa vigente in materia, ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (General Data Protection Regulation, di seguito "GDPR").

Titolare del trattamento è l'Ente Regione Calabria, con sede legale presso la Cittadella Regionale, Viale Europa, Località Germaneto 88100 Catanzaro - C.F./P.IVA 02205340793.

Il Responsabile della protezione dei dati (DPO), ai sensi dell'art 13.1, lett. b) Reg.679/2016) è l'Avv. Angela Stellato, giusto D.P.G.R. n. 40 del 01/06/2018, indirizzo e-mail: angela.stellato@regione.calabria.it, pec: datlavprivacy.personale@pec.regione.calabria.it.

I dati potranno essere trattati esclusivamente da personale dell'Amministrazione Regionale incaricato o designato come Responsabile del trattamento per le finalità connesse alla gestione della procedura prevista dal presente Avviso e per ogni altra attività strumentale al perseguimento delle finalità istituzionali dell'Amministrazione.

Per il perseguimento delle predette finalità, l'Amministrazione Regionale raccoglierà i dati personali mediante archiviazione sia informatica che cartacea e li elaborerà secondo modalità idonee a garantirne la sicurezza e la riservatezza.

I dati raccolti potranno essere comunicati ad organismi nazionali e dell'Unione Europea, anche tramite soggetti appositamente incaricati, per finalità di controllo e verifica delle operazioni finanziate con risorse del FSE.

I dati potranno, infine, essere conferiti alla banca dati ARACHNE, strumento di valutazione del rischio sviluppato dalla Commissione Europea, volto alla prevenzione e al contrasto delle frodi e di ogni altra attività illecita lesiva degli interessi finanziari dell'Unione, in attuazione dell'art. 325 del Trattato sul funzionamento dell'Unione Europea (TFUE).

In ogni momento, gli interessati potranno esercitare i loro diritti nei confronti del Titolare, ai sensi del Capo III del GDPR.

Art. 19 - Responsabile del Procedimento

Ai sensi della Legge n. 241/1990, la struttura amministrativa responsabile dell'adozione del presente Avviso è il Dipartimento Lavoro della Regione Calabria.









L'esercizio del diritto di accesso, ai sensi degli artt. 22 e seguenti della Legge n. 241/1990 e ss.mm.ii., nonché degli artt. 31 e seguenti della Legge Regionale n. 19/2001, deve essere esercitato nei confronti del Dipartimento Lavoro, Settore n. 5 "ITS e Alta Formazione", nelle forme e con le modalità indicate nella normativa nazionale e regionale su indicata.

Responsabile del Procedimento è la dott.ssa Alessandra Maio - Funzionario del Settore n. 5 "ITS e Alta Formazione" – mail alessandra.maio@regione.calabria.it.

Art. 20 - Clausola di salvaguardia

L'Amministrazione si riserva la facoltà, a proprio insindacabile giudizio, di revocare, modificare o annullare il presente Avviso, in qualsiasi momento antecedente alla pubblicazione della graduatoria, qualora ne ravvedesse l'opportunità per ragioni di pubblico interesse. In tal caso, i soggetti proponenti non potranno avanzare pretese o rivendicare alcun diritto.

La presentazione della domanda comporta l'accettazione di tutte le disposizioni contenute nel presente Avviso.

Art. 21 - Forme di tutela giurisdizionale

Avverso il presente Avviso e i relativi provvedimenti attuativi connessi al procedimento di concessione del contributo, i soggetti interessati possono proporre:

- ricorso amministrativo al TAR Calabria, entro il termine di 60 (sessanta) giorni dalla pubblicazione della graduatoria definitiva sul BURC;
- in alternativa, ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro il termine di 120 (centoventi) giorni dalla pubblicazione della graduatoria definitiva sul BURC.

Art. 22 - Informazioni e contatti

Tutte le informazioni concernenti il presente Avviso Pubblico e gli eventuali chiarimenti possono essere richiesti alla Regione Calabria, Dipartimento Lavoro, Settore n. 5 "ITS e Alta Formazione", Cittadella Regionale, Catanzaro.

Le informazioni e le richieste di chiarimenti potranno essere presentate ai seguenti indirizzi:

- PEO: altaformazione@regione.calabria.it;
- PEC: dipartimento.lavoro@pec.regione.calabria.it









Art. 23 - Rinvio

Per quanto non espressamente previsto dal presente Avviso pubblico, si rinvia alla normativa e agli atti amministrativi richiamati all'art. 2, nonché alle disposizioni emanate dall'Autorità di Gestione del PR Calabria FESR FSE+ 2021/2027, reperibili sul portale tematico "Calabria Europa".

Allegati

- A. Domanda di partecipazione (Allegato A)
- B. Modello di Atto Unilaterale d'Obbligo (AUO)